



资料显示,1916年的柏林奥运会、1940年的东京奥运会、1944年的伦敦奥运会曾因战争原因停办,但奥运会历史上从未有过延期的先例。



一名戴口罩的女子从东京奥运会标识前经过。资料照片

多国呼吁推迟 日方终于松口 百年奥运 或首次“晚点”

推迟呼声日高

数个奥委会请求推迟

上周,国际奥委会与参加东京奥运会的33个体育单项联合会举行视频会议,重点讨论奥运资格赛的相关问题。在11000个奥运会参赛资格中,目前只有57%名花有主,对于剩下43%的参赛席位,国际奥委会对各个国际体育单项组织的选拔系统进行实际性调整。

挪威奥委会率先致信国际奥委会主席巴赫,请求在新冠肺炎疫情得到控制之前,推迟举办东京奥运会。挪威方面表示,这是在与本国的各单项体育管理机构进行讨论之后提出的。巴西奥委会认为,鉴于疫情的严重性,推迟奥运会是有必要的。在这种情况下,运动员很难保持他们的最

佳竞技状态。

多个协会为运动员发声

美国游泳协会上周表示,希望美国奥委会支持推迟东京奥运会,该协会CEO蒂姆·辛奇呼吁美国奥委会为运动员发声。法国游泳协会也加入了给国际奥委会施压的阵营,认为现在的情况不允许奥运会如期举行,因为很多国家和地区采取了限制人员流动的措施,这意味着对运动员备战奥运会存在不公正性。

美国田径协会CEO西格尔希望美国奥委会同意并呼吁推迟举行东京奥运会。西格尔认为,疫情让运动员不能在安全健康的环境下备战。“我们知道还没有完美的解决

办法,推迟是一个非常复杂和艰难的决定,但这至少能让运动员知道,他们足够的时间去准备好参加一届安全、成功的奥运会。”英国田径协会主席科沃德认为,东京奥运会必须推迟,用以消除优秀运动员的压力,因为很多人因为疫情而无法正常训练。

奥运冠军或放弃卫冕

2016年里约奥运会女子撑竿跳冠军、希腊著名选手卡特琳娜·斯特凡尼迪发文抨击国际奥委会,她认为如果东京奥运会如期举行,是拿运动员的生命健康在冒险。对于游泳、体操等项目的运动员来说则更加危险,因为他们要共用训练设施。2016年里约奥运会羽毛球女单冠军、西班牙

名将马琳表示,如果东京奥运会如期举行,她为了保障自己的健康,宁愿放弃参赛,放弃卫冕的机会。

加拿大威胁“退赛”

作为七国集团成员国之一,加拿大奥委会当地时间22日晚发布声明说,如果东京奥运会不推迟一年举办,加方将拒绝派运动员参加2020年夏季的奥运会和残奥会。

加方说,当前情况下继续做备赛训练危及加方运动员及其家属乃至社区的安全,并且“有违加方敦促全体公民遵守的公共卫生建议”,加方因而作出这一“艰难决定”。决定得到加拿大的运动员委员会、全国体育组织和政府支持。

日本首次松口

日本首相安倍晋三23日上午在国会讲话时说,推迟举办东京奥运会是选项之一,但东京奥运会肯定不会被取消。这是安倍首次松口说东京奥运会可能被推迟举行,他三天前还在国会表示,东京将举办一届“完整”的奥运会和残奥会。

安倍当天在讲话时说,如果举办一届完整的奥运会变得非常困难,“我们首先要考虑运动员的安全,因此我们不排除作出推迟奥运会的决定。”安倍同时还说:“取消(奥运会)是不可能的。”

东京奥组委主席森喜朗

23日表示,尽管东京奥运会面临推迟,他仍然希望奥运会能够在2020年举行。

他说:“我们一直在为正常举行进行准备。但从目前的情况来看,国际形势发生了变化,前景难以预料。欧洲和美国等地陷入异常。各种要求延期的声音层出不穷,我们不能愚蠢地仅仅按照当初的计划去执行。”

当被问到奥运会被推迟的时间是2021年还是2022年时,作为前日本首相的森喜朗说:“首先是2020年,在目前这个阶段,我只能这么回答。”森喜朗说,他前一天晚上

与国际奥委会主席巴赫和协调委员会主席科茨进行了视频会议。“因为当时国际奥委会已决定紧急召开执委会会议,商议2020东京奥运会的相关对策。”

对于延期的问题,他说:“日本方面将和国际奥委会的代表进行讨论,双方共同探讨解决方案。我们将仔细研究延期的问题,希望在4周内完成相关细节。”

当被问及“全世界的运动员都在期待尽快作出决定,为什么讨论需要4周的时间”时,森喜朗说:“有关4周的问题,请咨询巴赫先生。在作出决

短短几天,不少国家和地区的奥委会、单项体育协会、著名运动员陆续呼吁国际奥委会推迟东京奥运会,加拿大奥委会和澳大利亚奥委会3月23日上午表示,如果东京奥运会不推迟,他们将不派运动员参赛。

国际奥委会主席巴赫23日早晨召集执委会电话会议,国际奥委会会后宣布今后4周将与东京奥组委、日本政府、国际体育单项组织、各赞助商协商东京奥运会是否延期,并作出最终决定。国际奥委会重申,不会取消东京奥运会。此前,巴赫一直强调东京奥运会如期开幕,执委会此次会议结果相比巴赫之前表态发生了重大转变。

延期影响巨大

反对东京奥运会如期举行的声音不仅来自国际体坛,日本国内民众也开始发声。根据最新民意调查结果,认为奥运会无法按计划举办的日本民众占69.9%,认为可以如期举行的仅占24.5%。日本赛艇协会强化委员长长畑芳仁表示,如果奥运会真的延期,也只能接受。

此前,在希腊古奥林匹亚体育场引燃的奥运圣火乘专机抵达日本,受新冠肺炎疫情的影响,原来计划的盛大欢迎仪式变成了只有少数人参加的简短仪式。

按照原计划,奥运火炬将在遭遇过2011年地震和海啸袭击的宫城、岩手和福岛三县作为为期6天的巡回展览。3月26日,东京奥组委将在福岛县的日本足球训练中心举行火炬接力开幕式,正式开始为期121天、遍及日本全国47个都道县的火炬接力。

外界也开始担心,如果奥运会没能如期举办,奥运圣火如何处置也将是一个大问题。

奥运会如若延期,对于主办国日本而言,也是不小打击。日本关西大学名誉教授宫本胜浩根据实际情况推算,假如真的取消奥运,日本经济损失将达近3000亿元人民币,延期一年损失也达6400亿日元(约合超过400亿元人民币)。

国际奥委会于当地时间22日通过官网发布声明,未来4周内将完成新冠肺炎疫情对东京奥运会影响的评估,届时将作出决定,包括推迟奥运会的可能。国际奥委会同时强调,取消奥运会不能解决任何问题,也不会帮助任何人。

在这份声明中,国际奥委会表示将建立有关东京奥运会的情景规划,其中包括调整现有的奥运会运行方案以及更改东京奥运会举办时间。国际奥委会认为此举能够更好地适应当前日本国内以及全世界迅速变化的健康情况,并表示这是“维护运动员和各方利益的最佳决定”。

国际奥委会在声明中说,目前日本国内情况已经有较大的改善,但与此同时,国际奥委会表示,世界上其他大洲的许多国家都暴发了新冠肺炎疫情,且情况在极速发展。这也让国际奥委会作出决定需要采取进一步行动。

声明中也透露了一部分需要解决的问题:一些原本计划中的重要场馆或许将被放弃使用,很多已经预订好的酒店也是棘手的问题,33个奥运项目有关的国际体育赛历都需要作出调整。国际奥委会称,这些只是“众多挑战之一”。

本报综合